
玉山一中2018-2019学年度第一学期高三期中考试
历史试卷
     命题人：舒冬云       审题人：宿旭光      满分: 100分       时间:90分钟

一、选择题（本题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求的。）
1．商代“服国”所管辖的土地和人民并非商王赐予，商王朝无法形成“礼乐征伐自天子出”的政治格局。西周初期通过分封直接对诸侯“受民”“受疆土”，周天子由夏、商时的“诸侯之长”变成名副其实的“诸侯之君”。可见，西周初期的分封制

A．推动了血缘宗法制的发展


       B．成为开拓疆土的主要手段

C．利于形成天子至上的政治认同


   D．易于形成天子权力的高度集中

2．1976年发掘的妇好（殷商王后）墓，是殷墟中唯一保存完整的商代王室墓葬，出土了卜甲、玉蚕、各类兵器等千余件随葬器物。下列有关说法正确的是
A．刻辞卜甲上的文字符号是中国文字的起源     B．金属兵器反映出当时冶铁业达到较高水平

C．玉蚕等遗物反映了早期丝织业的发展情况     D．随葬品的豪华可以证明当时女性地位很高

3．在对待天人关系问题上，孔子重人事，轻鬼神；孟子、荀子分别主张“天人合一”“制天命而用之”；韩非子主张无神论；墨子提出人定胜天的“非命”观点。这表明当时
A．唯物思想初步形成                                     B．百家争鸣局面开始出现
C．思想合流趋势愈加明显                     D．人的主体意识增强

4．隋初，针对地方官吏在征派时的作弊行为，宰相高颎主张由政府将民户统一划定不同的户等，规定各自应负担的赋役数目，并使之低于豪强地主对依附农民的剥削量。该主张有利于

A．抑制土地兼并                            B．壮大自耕农队伍
C．消除封建割据基础                        D．催生新的社会阶层
5．表1为唐代天宝乾元年间课役户口数的情况。

表1

	年代
	不课户
	不课口
	课户
	课口

	天宝十三载（七五四）
	3888504
	45218480
	5301040
	7662800

	天宝十四载（七五五）
	3565501
	44700988
	5349280
	8208320

	乾元三年（七六○）
	1174529
	14619587
	758582
	2370799


表1可以用来说明当时

A．均田制遭到了严重破坏                     B．政局动荡影响赋役征收

C．国家财政收入日益减少                     D．社会贫富差距日趋加大

6．某学说以“圣人”为最高境界，充分肯定人的现实生活、道德精神的意义，摒弃佛道所宣扬的彼岸世界，而力求在现实世界中实现崇高的理想，是一种理性主义的哲学。该学说应是
A．宋明理学       B．黄老学说          C．两汉经学        D．先秦儒学

7．宋代都市繁华，商业活动已经不再被封闭在政府规定的墙垣之内，而是分散于宅屋之间，下列诗句能体现这一特点的是

A．“牛困人饥日已高，市南门外泥中歇”         B．“今朝半醉归草市，指点青帘上酒楼”

C．“夜市千灯照碧云，高楼红袖客纷纷           D．“小楼一夜听春雨，深巷明朝卖杏花”

8．中国古代言谏制度强调谏官谏议君主的违误，在决策过程中发表拾遗补阙性质的不同意见，限制君权是其

履行职权的主体内容。这表明言谏制度

A．有利于贤明政治的形成



        B．实现了对皇权的制衡

C．体现出决策的科学性



        D．分化了皇帝的决策权

9．理学家朱熹说：“言欲致吾之知，在即物而穷其理也。盖人心之灵，真不有知，而天下之物，莫不有理。至于用力之久，而一旦豁然贯通焉，则众物之表里精粗无不到，而署心之全体大用无不明矣。”据此可知，朱熹
A．阐发的根本问题是格物致知              B．关注的核心问题是正心诚意
C．重申天理是宇宙万物的本原              D．主张“存天理，灭人欲”
10．秦汉时期，漕运为东西方向，漕粮通过黄河、渭河由东向西运抵长安；唐代，漕运线路由秦汉时期的东西向呈现出东南、西北向的变动。宋元明清时期，漕运则转变为南北方向，由南至北。漕运出现上述变化的原因是

A．经济重心的不断南移                    B．关中自然环境的恶化

C．经济政治格局的变迁                    D．国家疆域的不断扩大




11．在整个18世纪，中国一直是世界上白银的“最终归宿”。乾隆年间，关税收入已占清政府财政收入的1/10。特别是粤海关的税收发展极快，自1783年以来，跃居户部税关之首，至嘉庆年间已相当于全国财政收入的1/4。这反映了
A．资本主义萌芽发展迅速                  B．清政府放弃了闭关锁国的政策

C．私人贸易占据主导地位                  D．中国商品在世界市场有竞争优势

12．鸦片战争前夕，中国国内市场流通的主要商品，第一位是粮食，约占42%；第二位是棉布，约占24%；第三位是盐，约占15%。这反映了该时期
A．农耕经济占据主导地位                   B．商品经济得到迅速发展

C．私营手工业发展迅速                     D．农业技术仍领先于世界
13．梁启超在《明清之交中国思想界及其代表人物》一文中评论某位思想家：“（他）所注重的问题是：

‘我们为什么能知有宇宙？‘知识的来源在哪里？’‘知识怎么样才算正确？’他以为这些问题不解决，别的话都是空的。”这位思想家是

A．王守仁           B．黄宗羲        C．顾炎武        D．王夫之

14．近年来，随着《康熙王朝》《甄嬛传》等电视剧的热播，以子嗣夺嫡、后宫争宠与为主题的古装剧十分火热，令观众津津乐道。抛去艺术夸张成分，导致古代社会这些现象出现的根源是

A．家国一体         B．君权至上      C．儒家礼制      D．自然经济

15．读表2。
表2　1840～1894年间中国土布生产消用棉纱量状况

	
	1840年
	1860年
	1894年

	全国土布应有产量（万匹）
	59 732．7
	60 471．0
	58 915．8

	土布消用棉纱量（万担）
	620．9
	628．6
	612．4

	土布消用洋纱量（万担）
	2．5
	3．5
	143．4


——据许涤新、吴承明《中国资本主义发展史》
据此可推断

A．民族工业的勃兴推动农产品商品化
    B．小农经济遭外国商品的强劲冲击
C．中国与世界市场的联系日益密切

    D．欧美列强加强对中国的原料掠夺

16．陈独秀明确表示，不主张完全否定孔子，并完全承认孔子的历史地位，只是反对以“孔子之道”统一当代中国人。胡适晚年一再指出，他从不贬低孔子和儒学的正当地位。这反映新文化运动
A．打着孔子旗号托古改制  
B．批判传统但不否定传统  
 C．观点对立导致思想混乱
D．继承传统并且发扬儒学
17．1943年10月，中国远征军在美、英军的办同下和驻印军会师芒友，在缅甸北部和云南省西部对日军开展滇西战役，战役历时一年半，毙伤日军25000余人，打通了中国西南国际交通线。这一战役
A．提高中国的国际地位和声望     
B．促进国际反法西斯联盟建立
C．体现抗日民族统一战线的作用   
D．振奋世界反法西斯斗争的精神
18．商业广告是促销的重要手段。据史料记载：中国现代意义上的广告起始于鸦片战争后，民国初年得到显著发展，1953年后消失，1978年末又重新出现。材料中广告业消失的最主要原因是

A．计划经济，无须广告                      B．三大改造，政府取缔                

C．产品质优，供不应求                      D．经济困难，物资匮乏                

19．                                              表3
	领域
	增长目标
	年均增长率

	工农业总产值
	51.1%
	8.6%

	工业总产值
	98.3%
	14.7%

	农业及副业总产值
	23.3%
	4.3%


表3为1952～1957年我国国民经济部分领域的计划目标。这主要反映了建国初期
A．忽视农业基础地位          
B．社会主义制度优越
C．出现经济冒进思想                        D．国家工业基础薄弱

20．古希腊的“陪审法庭”原意是“作为法庭的公民大会”，五百人的公民议事会在一起作司法裁决，没有职业法官，公民直接参与司法审判。由此可知，“陪审法庭”

A．有利于促进审判过程的公平公正            B．直接影响了现代西方的陪审制度

C．审判的依据是习惯法和各类习俗            D．培养了民众的权利意识法律意识

21．                                            表4
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	七
	八
	九
	十
	十一
	十二

	传唤
	审理
	索债（债务赔偿）
	家
长
权
	继承及监护
	所有权及占有
	房屋及土地
	私犯（侵犯他人）
	公法
	宗教法
	前五表的追补
	后五表的追补


表4为《十二铜表法》的相关内容。据此可知，罗马法
A．捍卫了平民合法权益         
B．以调节公民关系为主
C．内容主要以司法为主                     D．强调严格的执法程序

22．马克斯·韦伯说，罗马法“对于我们本民族的法律系统是一种强力剂，在它的帮助下，旧的和新生规则的发展不断适应变化了的文明状况的需要，我们整个独立的法律系统，象罗马法本身一样，就这样被逐步建立起来”。罗马法
A． 所维护的民主制度历史影响深远           B．深刻影响欧洲近代社会行为规范
C． 是近代欧洲大陆国家法律的基础           D．不断地适应着欧洲历史发展要求
23．光荣革命后，内阁会议由英王主持，内阁大臣完全对国王负责。1701年议会通过法案，规定：凡是国王的诏令必须由同意这一诏令的政府大臣签署才能生效。这一变化表明
 A．议会掌握国家行政权
B．英国国王临朝而不执政
C．君主立宪制逐渐完善                     D．《权利法案》遭到破坏
24．有学者指出：布雷顿森林体系的基础是美国保证35美元兑换1盎司黄金的兑换比率。一方面，美元既是各国的储存货币，也是清偿手段，但是只有当美国的国际收支处于逆差时，各国才能取得美元；另一方面，美国的贸易逆差和预算赤字又会影响到美元信用。据此可知，布雷顿森林体系

A．本身存在着严重的内部矛盾               B．削弱了美国的霸主地位             

    C．导致世界经济加速恶化                   D．依赖于世界黄金产量的增长

二、材料分析题（25题25分，26题12分，27题15分）

25．阅读材料，完成下列要求。（25分）
材料一  光荣革命以后，英国经济实现了快速增长，而同期人口增长十分缓慢，因此，英国总财富和人均财富增长很快。虽然贫富差距可能在拉大，但史家形成了一个共识，18世纪上半期下层社会的收入比此前和此后都高。随着17世纪末英国消费社会的出现和形成，中等阶层的炫耀性消费已经超越了生存需要。甚至社会下层也通过各种渠道渗入奢侈消费中来，奢侈消费日益成为全社会关注的社会现象，成为“没完没了争论的话题”。很多人认为，奢侈消费“无尽地丰富了社会的活力，给乡村和城市生活带来数不清的改善和变化，他们大胆地重新规划下层社会的教育、管理和福利来适应这一社会”。17世纪后期至18世纪引发了一场关于奢侈消费的大讨论。随着当时世界市场的形成，这场讨论已不仅仅局限于英国。

——摘编自李新宽《18世纪英国奢侈消费大讨论》
材料二  明中期以后，各地消费行为都有所变化，人们的消费观念不再以俭朴、淳厚为尚，转而追求生活的富足华奢。天启《赣州府忘》记载赣州的情况：“乃今凿朴为琱，易俭为侈，服饰器用燕饮之浮谣，转相慕效。而又不分贵贱，不论贤愚，戴方巾，披花绣，蹑朱履，盖装银顶，乐用铜鼓，犯上亡等，法制谓何?”所谓“凿朴为琱，易俭为侈”，已不仅仅是大户富贵之家之所为，而是“不分贵贱，不论贤愚”的社会共同的行为。人们的消费也不仅仅是为了仅供衣食之用，也带有更多的消闲色彩。嘉靖时期的姑苏、云间诸地甚至出现了“产相十而用相百”的超前消费现象。

——摘编自张立新《明清商业、消费观念与商人地位的变化》
请回答：

（1）根据材料一，并结合所学知识分析英国奢侈消费出现的原因，并评述英国的奢侈消费。（12分）

（2）根据材料二，指出明清消费观念的新变化及折射出的时代特征，并结合所学知识，比较中英奢侈消费对社会发展产生的不同影响。（13分）
26．阅读材料，完成下列要求。（12分）
材料 苏联和美国的参战决定了第二次世界大战的胜负。在这场大战中，传统的欧洲体系的崩溃已成为不可改变的事实。通常所称的“具有重大历史意义的欧洲”现已死去，而且无复活希望。
                                          ——哈乔·霍尔本，1951年
根据材料和所学知识，你觉得在“欧洲现已死去，而且无复活希望”这一看法上是该让哈乔·霍尔本闭嘴还是张嘴？结合历史史实加以说明。
27．【历史上重大改革回眸】阅读材料，回答下列问题。（15分）

材料一  戊戌变法在中国历史上第一次提出了由传统走向现代的系统方案。……倡导博爱、平等、自由、人权。这些思想观念并没有因戊戌变法的失败而消失其影响，相反，更加深入人心。……构成了中国现代化的逻辑起点。

    ——摘编自颜炳罡《戊戌变法与中国现代化进程》

材料二  “百日维新”虽然失败了，但它毕竟触动了传统的中国政治体制，为现代国家的建立做出了有益的尝试。以后发生的历次革命运动，从现代化的进程看，都与戊戌变法有着历史的连续性。也正因为如此，史学界才会把戊戌变法视作近代中国（政治）现代化进程的起点。

  ——摘编自《回顾戊戌·重温历史》

（1）根据材料一、二，说明作者对戊戌变法构成中国现代化进程起点的不同认识。（6分）

（2）根据材料一、二并结合所学知识，概括你对戊戌变法在中国近代化过程中的认识。（9分）
2019届高三期中考试历史试题

一、选择题
1－5：CCDBB    6-10:ADABC    11-15:DADBC    16-20:BAADD   21-24:BCCA

二、材料分析题（25题25分，26题12分，27题15分）
25．（25分）
（1）原因：资本主义的发展，生活水平的提高；资产阶级民主政体确立并逐步完善，社会稳定；殖民扩张，世界市场的扩大；人文主义发展，消费观念的变化，追求享乐。（6分）
评述：促进了英国社会经济的发展；推动了工业革命的开展；丰富了经济理论；解放思想，改变消费观念；导致奢靡成风，贫富差距拉大。（6分）
（2）变化：奢侈消费、消闲消费、超前消费。（3分） 

特征：商品经济的发展；市民阶层的扩大；封建制度的衰落。（6分）

影响：英国：推动了工业化，加速了社会转型；

明清：一定程度上推动商品经济发展，但没有促成社会转型，仍滞留传统社会。（4分）

26．（12分）

（1）让哈乔·霍尔本闭嘴：（1分，缺乏论述则不给分）
经济：二战后欧洲经济恢复发展，欧共体建立，形成资本主义世界的三足鼎立。    

1999年欧元的启用，充分证明欧洲经济崛起。（3分）

政治：欧洲加强政治合作发出了“欧洲是欧洲人的欧洲”的声音，要求摆脱美国控制走独立发展道路。（3分）

对外：欧洲在国际事务中发挥着重要作用。特别是两极格局终结后，欧盟的建立，大大增强了欧洲的实力。（3分）
结论：（2分）欧洲在二战后正在逐渐联合崛起，在国际格局中起关重要作用。
（2）让哈乔·霍尔本张嘴（评分与上同）
政治：欧洲丧失世界政治中心的优势；二战后凡尔赛体系被两极格局取代。
欧洲受制于美苏两个超级大国；西欧附属于美国；东欧受制苏联。

经济：欧洲战后经济遭到严重削弱，美国成为世界经济中心，欧洲经济上依赖于美国。
对外：欧洲在北约框架下受制于美国，外交上唯美国马首是瞻。
结论：欧洲在二战后遭到严重削弱，已丧失示在国际上的重要作用。

27．（15分）

（1）材料一着眼于思想观念，认为戊戌变法第一次提出了由传统走向现代的系统方案。成为中国现代化的起点。（3分）

材料二着眼于政治体制，认为戊戌变法触动了封建专制体制，为建立现代国家做出了有益尝试，成为中国现代化的起点。（3分）

（2）认识：①促进了民主意识的觉醒和爱国运动的发展；②有利于中国经济、政治的近代化；③在当时的中国起到了思想启蒙的作用；④推动了资产阶级民主思想的传播；⑤形成中国近代第一次思想解放潮流。（9分，任答3点即可）

